

社會壓力沉重致宗教狂熱 重視聚會逃避隔離

帶病崇拜引爆疫情 韓人盲信異端教派



■新天地教會安排信徒坐在地上參加「神學」考試。 網上圖片

抗擊 新冠肺炎

韓國的新冠肺炎防疫工作於早期曾有一定成效，直至與新天地教會有關的「第31名患者」確診，才集中在大邱市及慶尚北道大爆發。新天地教會並非正統基督教，而與新天地類似的異端教派在韓國亦比比皆是，有專家指出，此類異端教派極度重視出席聚會，甚至在嚴峻疫情下，教徒仍會向醫護人員隱瞞身份及病史、以免被隔離，加上韓國民眾對大規模疫情沒有深刻記憶，令異端教會成為病毒在韓國傳播的溫床。



■新天地教會創辦人李萬熙 網上圖片

韓國當局最早於去年11月已開始應對新冠肺炎，包括緊密追蹤曾到訪中國的旅客，披露確診患者的過往行蹤，程度甚至仔細至戲院內的座位。當地最早在1月20日出現首宗確診個案，截至2月17日累計只有30宗，死亡個案為零。

教唆教徒隱瞞身份

韓國疫情的轉捩點，是在2月18日確診第31名患者，其後在短短8日內，當地確診個案急增至977宗。第31名患者是新天地教會的教友，該教會在全球約有24萬信徒，據稱在其他29個國家均有分支。政府雖然未能確認第31名患者是新天地首名確診信徒，但她曾在高燒下出席兩次崇拜，又參加婚禮及會議等，相信導致疫情加速傳播。

韓國政府將新天地定義為「異端」，據悉該教會將疾病視為罪惡，鼓勵在患病時如常出席聚會；崇拜時座位非常緊密，禱告時又要求教徒大聲重複喊叫「阿門」。新天地前牧師申玄旭(譯音)提到，新天地教導信徒隱瞞自己身份，當被問及是否異端教徒，更有一系列標準答案應對，甚至家人亦不清楚他們是否教徒。

除第31名患者外，曾有其他新天地教徒得知需要隔離後，在高燒的狀態下逃走，亦有女性在完成手術後高燒不退，其後才承認自己是新天地教徒，導致醫院需要暫時關閉。

未經沙士教訓 掉以輕心

韓國約5,000萬人口中，有30%是基督徒，慶熙大學社會學系教授宋在龍(譯音)形容，不少韓國基督徒對宗教非常狂熱，甚至在疫情下亦不願減少聚會。有專家亦指出，當地基督徒視聚會為信仰及忠誠的重要部分，除非病重，否則仍需去教會，加上他們沒有經歷沙士疫情的沉重教訓，導致他們掉以輕心。

不少專家認為，韓國人對宗教的熱誠，以及異端教派興起，都源於日本殖民統治歷史、韓戰及軍政府統治多年。他們生於動盪不安的時代，由於面對國民身份認同危機，因此向具備清晰理念的宗教尋求慰藉。而在現代社會中，由於國民面對激烈的競爭環境，加上處於重視地位的社會，他們亦向宗教尋求獨特的知識，期望使自己在物質及精神上變得豐盛。



■新天地教會曾在首爾的奧林匹克競技場舉行運動會。 網上圖片

異端橫行

- 上帝的教會世界福音宣道協會**
創辦人：安商洪
曾預言1999年12月31日為世界末日，安商洪於1985年去世後，其妻子繼續領導該教派，成員人數估計超過20萬。
- 新天地教會**
創辦人：李萬熙
教徒須對李萬熙完全忠誠，藉此爭取進入天堂的14.4萬個名額。
- 恩惠路堂**
創辦人：申玉珠
申玉珠因將400名教徒囚禁在悲濟而被捕，被控施加暴力、剝削及禁錮兒童等多項罪名。
- 萬民中央教會**
創辦人：李載禎
李載禎於1982年在首爾九老區創辦該教，目前有13萬名教徒，並建立宣揚奇跡療法的網站。
- 永世教**
創辦人：崔太敏
崔太敏的女兒崔順實為韓國前總統朴槿惠「干政門」醜聞的核心人物。
- 攝理教**
創辦人：鄭明析
鄭明析要求信徒和他發生性關係，以洗滌身上的罪孽，其後因強姦及性侵犯被判監禁10年，現已刑滿出獄。
- 救援派**
創辦人：俞炳彥
俞炳彥家族擁有於2014年發生沉船慘劇的「世越號」客輪，事故導致超過300人死亡。俞炳彥事後潛逃，其後被發現死亡。
- Odaeyang**
創辦人：朴素子(譯音)
32名信徒於1987年在該教派總部集體自殺，朴素子其後因挪用公款罪被通緝。



■信徒恭迎李萬熙。 網上圖片

教規嚴如軍紀 不傳教需罰錢

韓國大量新冠肺炎確診個案均涉及新天地教會，該教會被視為異端教派，不少前信徒指出，教會嚴格要求教友需出席崇拜，聚會時不得戴上口罩等防護物品，教會還教導信徒不應懼怕疾病，無時無刻均應聚精傳教工作。

新天地教會要求信徒每個周三及周日均需出席崇拜，為監督出席狀況，進出教會時要以指紋或手機QR code(二維碼)等確認身份，若無故缺席便會面臨「嚴厲訓斥」。即使在假期時回鄉，教友仍要在附近教會出席崇拜，以便取得認證。若教徒未有參與傳教，須繳交一定金額的罰金。

禁戴口罩眼鏡 相隔近易播毒

在2015年已脫離新天地教會的李荷賢(譯音)提到，崇拜時教友不單座位緊密，更會以階級劃分座位，形容有如軍紀般嚴格。教會不准許教友戴上口罩、眼鏡等，並會訓練他們大聲唱詩歌。另一名前教友安素英(譯音)形容，每個人之間只相隔5厘米，牧師每句說話後，教友都會講「阿門」，形容是病毒傳播的最佳環境。

此外，教友亦會對外隱瞞自己行蹤，安素英表示，當她得知政府無法追蹤疑是「超級傳播者」的第31名患者過往動向時，便估計她是新天地教會教友，因教會的文化是將自己行蹤隱藏。她憶述新教友會被勸離家中入住宿舍，不少人其後更會與家人斷絕關係。

星查新天地教會 涉非法設立分支

新加坡內政部前日表示，韓國新天地教會未經註冊，通過空殼公司在當地非法設立分會，已扣查兩名新加坡公民與5名韓國籍人士調查，其中4名韓國人於大邱與清道郡爆發新冠肺炎疫情前入境新加坡，餘下一名韓國人則於上月21日入境，經衛生部檢驗後確認無恙。

當局指，新天地教會去年2月以Heavenly Culture, World Peace & Restoration of Light的名義，在新加坡註冊公司，但內政部以保安理由拒絕。內政部之後調查揭露，該教會早前已註冊另一家空殼公司Spasie，並聲稱從事諮詢服務和軟件開發，近日亦成立另一家獨資公司Kings Ave，聲稱提供企業培訓服務、激勵課程和個人發展工作坊，實際只是用作租用物業。

內政部表示，新天地教會在新加坡的支派採用類似欺騙手段招募信徒，包括使用空殼公司吸引青少年加入教會，並對他們施加影響，要求他們隱瞞教會在新加坡設有分會，以及自己屬新天地教會信徒，相信受影響人數少於100人。內政部在調查該教會期間遇上疫情爆發，因此決定加速調查。



■朴正熙(左)、林權惠(中)和崔太敏(右)在1976年會面。 網上圖片



■崔順實因「干政門」風波入獄。 網上圖片

異端教派被揭干政 拖累朴槿惠下台

韓國有數以百計異端教派，部分在政界具有重大影響力，其中最具爭議的相信是前總統朴槿惠「干政門」風波。朴槿惠因被發現任由異端教派世教教主崔太敏及其女兒崔順實干政，不單黯然下台，更身陷囹圄。

宣稱獲朴槿惠亡母報夢

在干政門風波中，朴槿惠被揭發容許其閨蜜崔順實在沒有官職下干政，對方的影響力更遍及各項國家政策以至各行業，包括曾迫使韓國大型企業向旗下兩個非牟利組織作巨額捐款，又施壓著名學府梨花女子大學讓其女兒入學。

傳媒其後發現，朴槿惠與崔順實的關聯可追溯至數十年前，崔順實父親崔太敏早在朴槿惠母親陸英修遭暗殺後，以宣稱獲陸英修報夢，贏得朴槿惠信任，並擔任朴槿惠的「精神導師」，不時陪同對方出席演說及活動。

崔太敏不單與朴槿惠關係密切，他與朴槿惠父親，前總統朴正熙亦有來往。在朴正熙於1979年被暗殺時，行兇的時任中央情報部部長金載圭曾稱其中一個動機，就是不滿朴正熙未有壓制崔太敏的影響力。